ОПРЕДЕЛЕНИЕ УНИВЕРСАЛЬНОЙ 
ГАЗОВОЙ ПОСТОЯННОЙ
Лабораторная работа
Порядок выполнения опытов:
1. Измерить барометром «Анероид» атмосферное давление и записать результаты в протокол.
2. Взвесить баллон с воздухом при атмосферном давлении на лабораторных весах 3 раза; результаты записать в таблицу наблюдений.
3. Подключить к измерительному интерфейсу датчики температуры и давления, установленные на баллоне постоянного объема.
4. Включить Pаlm-компьютер; настроить программу ImagiProbe для работы с установленными датчиками в интервалах измерений: температуры 18 ÷ 28 ˚С, давления 97 ÷ 330 КПа
5. Присоединить баллон к компрессору.
6. В присутствие лаборанта или учителя накачать баллон воздухом до давления 300 КПа по показаниям на Palm-компьютере.
7. Отсоединить баллон от компрессора и записать в таблицу наблюдений температуру и давление до нагнетания воздуха (Т, р0) и после нагнетания (Т1, р1) записать время измерения.
8. Записать показания результатов измерений в конце установленного периода (через 7 минут) в таблицу наблюдений.
9. Отсоединить измерительный интерфейс от датчиков на баллоне и от Palm-компьютера.
10. Произвести взвешивание баллона на лабораторных весах 3 раза и записать результаты в таблицу наблюдений.
11. Повторить опыты с 1 по 9 еще 1÷2 раза.

Протокол наблюдений:

Таблица спецификации приборов

	№
	Наименование прибора
	Предел измерения
	Цена деления (единица в по-следнем знаке)
	(Класс прибора) или формула для определения погрешности
	Погрешность измерения

	
	Датчик температуры
	-10 – 1100С
	0,1˚С
	
[image: image1.wmf]
	0,3˚С

	
	Датчик давления
	0 – 700 кПа
	0,1 кПа
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	7 кПа

	
	Весы лабораторные
	1 кг
	5×10-6 кг
	
	

	
	Барометр анероид
	85 – 115 кПа
	0,1 кПа
	(1,0)
	0,3 кПа

	
	Баллон постоянного объема
	1,6×10-3 М3
	-
	
	1×10-6 М3


Таблица наблюдений:

                              Р0 =          V =     μ =        (Данные к выполнению работы внесены, как раздаточный материал на рабочем месте)
	№
	m1
	Δm1
	m2
	Δm2
	р1
	t
	m
	p2
	t2
	Время,

Час/мин

	
	1
	2
	3
	
	1
	2
	3
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Расчет результатов измерений:
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Рассчитать массу воздуха в баллоне при температуре окружающей среды и атмосферном давлении        по формуле:

2. рассчитать универсальную газовую постоянную по формуле
Расчет погрешностей измерений:
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1. Рассчитать погрешность определения массы по формуле
2. [image: image8.wmf](
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Считая   
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[image: image4.wmf]
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Рассчитать относительную погрешность измерения универсальной газовой постоянной R 

     по формуле: 
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Рассчитать абсолютную погрешность определения универсальной газовой постоянной по формуле:

5. Представить результаты измерений в стандартном виде.

6. [image: image11.wmf]0
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Сравнить результат измерения R с ее табличным значением

7.  Сделать вывод о результатах измерений (совпадение результатов с табличным значением, совпадение результатов каждого измерения между собой (в пределах каких погрешностей совпадение? (Полной погрешности каждого измерения, приборной погрешности каждого измерения, суммарной погрешности двух измерений). 
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